

# Советское Беломорье

ОРГАН КЕМСКОГО РАЙКОМА КП(б) КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР  
И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 154 (1646) Среда, 30 декабря 1942 г. Цена 10 к.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### Наступление наших войск южнее Сталинграда

В течение 28 декабря наши войска южнее Сталинграда, продолжая успешно развивать наступление на Котельниковском направлении, продвинулись на 20—25 километров и заняли ряд населенных пунктов и в том числе районный центр Заветное, Верхне-Курмоярская, Нижне Яблочный, Майорский, Нагольный, Каравачев, Крайняя Балка, Поперечный, Бударка, Крылов, Шабалин, Ново-Иловлинский, Никольский, Киселевка, Кетченеры, Кичкино и железнодорожные станции Небыковский, Гремячая, Курмоярский.

Всего за 4 дня боев наши войска продвинулись вперед на 80—85 километров.

К исходу 28 декабря количество пленных достигло на этом участке 3.500 человек.

Наши войсками с 12 по 27 декабря на этом участке захвачено танков—60, орудий разных калибров—155, автомашин—105, складов с боеприпасами—2. Уничтожено самолетов—278, танков—427, орудий разных калибров—221, минометов—85, пулеметов—537, автомашин—877, складов разных—15.

За это же время противник потерял только убитыми 17.000 человек.

### Наступление наших войск в районе среднего Дона продолжается

В течение 26 декабря наши войска в районе среднего Дона, продолжая успешно развивать наступление на прежних направлениях, продвинулись на 15—20 километров. Всего за 11 дней наступления наши войска продвинулись вперед на 145—200 километров.

Наши войсками занято несколько десятков населенных пунктов, в том числе город и крупная железнодорожная станция—Тацинская районный центр и крупная железнодорожная станция Верхне-Тарасовка, районные центры Криворожье, Кошары, Ефремово-Степановка и крупные населенные пункты—Каськовка, Никольская, Шарпаевка, Ильинка, Костинобыстрянский, Грузинов. Всего за время боев с 16 по 26 декабря нашими войсками освобождено 812 населенных пунктов, в том числе 8 районных центров и 7 крупных железнодорожных станций.

К исходу 26 декабря количество пленных увеличилось на 8.300 человек. Всего за время боев с 16 по 26 декабря наши войска захватили в плен 56.000 солдат и офицеров противника.

Наши частями в районе Тацинская захвачено на аэродромах 300 немецких самолетов и на железнодорожной станции Тацинская—эшелон с 50 самолетами.

Всего за время боев с 16 по 26 декабря нашими войсками захвачено: самолетов—351, танков—178, орудий—1.927, минометов—850, огнеметов—370, противотанковых ружей—690, винтовок—56.000, винтовочных патронов—свыше 30.000.000, мотоциклов—1.500, повозок—1.150, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—310, железнодорожных вагонов—920, паровозов—21.

За это же время уничтожено: самолетов—117, танков—172, орудий разных калибров—268.

За 25 декабря противник оставил на поле боя около 3.000 трупов солдат и офицеров.

### Наступление наших войск юго-западнее Сталинграда

В течение 26 декабря наши войска юго-западнее Сталинграда продолжали теснить противника, продвинулись на 10—20 километров и заняли населенные пункты—Новоаксайский, Генераловский, Кандауров, Шестаков, Антонов, Кругляков, Ромашкин, Чилеков.

СОВИНФОРМБЮРО.

БЕЛОМОРСК. Секретарю ЦК КП(б) Карело-Финской ССР  
Товарищу КУПРИЯНОВУ

Передайте колхозникам и колхозницам Карело-Финской Советской Социалистической Республики, собравшим три миллиона рублей на строительство танковой колонны „Карельский колхозник“, мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

## Народ и армия—одно целое, одна семья!

На приветствие товарища Сталина колхозникам и колхозницам Карело-Финской республики трудящиеся нашего района отвечают усиливанием помощи фронту, внося дополнительные средства на строительство боевых танков

### В ответ на приветствие вождя

С чувством глубокой радости слушали трудящиеся типографии приветствие товарища Сталина и благодарность Красной Армии колхозникам и колхозницам Карело-Финской ССР, собравшим три миллиона рублей на строительство танковой колонны „Карельский колхозник“.

В ответ на приветствие вождя коллектив типографии обязался производственную программу первого

квартала выполнить к 20 марта 1943 года. Тут же на митинге комсомолки т.т. Издебская, Жимина и Хевосахо дополнительно внесли на строительство танков по 50 руб. каждая, 20 руб. дополнительно внесла тов. Кукушкина, 50 руб.—тов. Ремяникова и т. д.

Всего на митинге работники типографии на строительство танков внесли дополнительно 560 руб.

И. В.

### 5.550 руб. внесли дополнительно

С большим патриотическим подъемом прошел митинг служащих и инженерно-технических работников Кемского лесокомбината.

Из 25 человек, присутствовавших на митинге, посвященном приветствуению товарища Сталина, 24 человека дополнительно внесли на строительство танков 5.550 руб. Технорук комбината В. В. Кузичев внес дополнительно 1.000 руб., его жена домохозяйка Е. П. Кузичева — 500 руб.

— Я от всей души хочу

победы над коварным врагом, — говорит Евгения Петровна. — Пусть мой скромный вклад пойдет на строительство стальных машин, которые будут беспощадно крушить фашистских низвергов.

Работница Мария Ни芬兰ина внесла на строительство танков месячный заработок — 300 руб. По 250 руб. внесли жены фронтовиков Л. В. Казарипова, М. Е. Анкудинова и другие.

П. АРХИПОВ.

### У КЕМСКИХ КОЛХОЗНИКОВ

В ответ на приветствие план IV квартала по товарища Сталина и благодарность Красной Армии рыбаки-колхозники колхоза „Красная заря“ дополнительно вносят свои сбережения на строительство танковой колонны „Карельский колхозник“. Рыбак Федор Васильевич Титов, досрочно выполнивший

план IV квартала по добычи рыбы, внес дополнительно 200 руб. Так же дополнительно внесли председатель колхоза В. Степанов 300 руб., сетьвяз В. М. Лежев 200 руб., престарелая колхозница А. И. Кузмина 100 руб. А всего на строительство танков Анна Ивановна внесла 400 руб.

### Вклад домохозяек

Активно прошел сбор средств на строительство танковой колонны „Карельский колхозник“ среди домохозяек и пенсионеров, проживающих по улице Ленина. Первой внесла на строительство могучих сухопутных кораблей 100 руб. жена гвардии лейтенанта А. А. Торопова. Ее примеру последовали и другие.

По 100 руб. внесли жена во-

еннослужащего И. Г. Бурлак, П. М. Кондрашев, его жена на строительство танков внесла 50 руб. По 50 руб. также внесли на строительство танковой колонны О. П. Розова, сын которой находится в Красной Армии, Н. Соболева и др.

Всего на строительство танковой колонны „Карельский колхозник“ патриотами собрано 730 руб.

### 200 руб. НА СТРОИТЕЛЬСТВО ТАНКОВ

Узнав о поздравительной телеграмме товарища Сталина нашим колхозникам, я решила внести на строительство танков свои сбережения в сумме 200 руб. Пусть мои трудовые сбережения помогут родной Красной Армии быстрее разгромить проклятого немчуру.

М. И. МАРТИНОВА,  
пенсионерка

### ПОМОГАТЬ ФРОНТУ— НАШ СВЯТОЙ ДОЛГ

Я—инвалид гражданской войны, но до тех пор пока буду у меня силы, буду помогать родине всем, чем могу. Защищая родину от гитлеровских разбойников, погиб на фронте мой единственный сын. Всеми силами своей души именемижуя я проклятого врага.

В ответ на приветствие товарища Сталина колхозникам и колхозницам нашей республики и моя жена Абрамова Анна Федоровна вносим на постройку танков наш месячный заработок—280 руб. и, кроме того, 200 руб. из своих скромных сбережений. Пусть наш скромный вклад, вложенный в могучие танки, уничтожает гитлеровских зверей.

Призываю последовать моему примеру всех рабочих и служащих городского Совета. Ни один человек не должен сейчас быть в стороне от святого дела—помощи фронту! Чем больше наша помощь фронту, тем скорее мы победим кровожадного врага!

П. П. ПЕТРОВ,  
сторож городской электростанции.

### Вклад калгалацких колхозников

С большим патриотическим подъемом вносят свои сбережения на строительство танков колхозники села Калгалацки. Первой на собрании, посвященном обсуждению письма виреевцев, внесла 400 руб. на строительство танковой колонны „Карельский колхозник“, колхозница, жена фронтовика А. И. Богданова. Мать 8 детей А. П. Костина внесла 350 руб., и ее муж М. П. Костин внес 300 руб. Следуя их примеру, по 300 руб. внесли на строительство танков рыбаки Калгалацки Александр и Клавдий Ефремовы. Рыбак Вячеслав Ефремов, выполнивший план IV квартала

добычи рыбы на 115 проц., внес 300 руб. Его жена Анастасия и дочь Рина вместе внесли еще 300 руб. Всего колхозники и колхозницы села Калгалацки внесли на строительство танковой колонны „Карельский колхозник“ свыше 4.000 руб..

Около 4.000 руб. внесли колхозники-гридинцы. Сбор средств в собоих колхозах продолжает я.

Ф. КАЛИНИН.

# От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 28 декабря

В течение 28 декабря наши войска в районе среднего Дона продолжали развивать наступление и заняли ряд населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Чертово, населенные пункты — Пасюков, Калинов, Высочанов, Рудово, Прорыцкий, Кризское, Терновский.

Юго-западнее Сталинграда наши войска продвинулись на 20—25 километров и заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр Заветное, населенные пункты Верхне-Курмоярская, Нижне-Яблочный, Майорский, Нагольный, Карабин, Крайняя Балка, Поперечный, Бударка, Крылов, Шабалин, Ново-Иловлинский, Никольский, Киселевка, Кетченеры, Кичкино и железнодорожные станции Небыковский, Гремячая, Курмоярский.

На Центральном фронте и юго-восточнее Нальчика наши войска продолжали вести наступательные бои.

В районе Сталинграда уничтожено 24 транспортных самолета противника.

\* 27 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков, до 140 автомашин с войсками и грузами, 6 автоцистерн с горючим, подавлен огонь 4 артиллерийских батарей, разбит железнодорожный эшелон, взорван склад боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до 2-х рот пехоты противника.

\* В заводском районе Сталинграда наши части, действуя штурмовыми отрядами, уничтожали укрепления противника. Разрушено 36 ДЗОТ'ов и блиндажей, захвачено несколько домов. Противник потерял убитыми 150 солдат и офицеров.

Северо-западнее Сталинграда наши части вели интенсивный артиллерийский обстрел вражеских позиций. В течение дня уничтожено и подбито 9 немецких танков, 3 орудия и сожжено 7 немецких танков.

Советские летчики за 2 дня уничтожили и повредили на аэродромах противника 25 немецких самолетов. В воздушных боях сбито 5 вражеских самолетов.

\* Юго-западнее Сталинграда наши войска продолжали успешно развивать наступление и заняли ряд населенных пунктов. Противник выделяет специальные отряды для прикрытия своих отходящих войск. Советские части навязывают немцам бои и истребляют их живую силу и технику. В течение дня уничтожено до 2.000 вражеских солдат и офицеров. Захвачены большие трофеи и много пленных. Только в боях за населенный пункт

Самохин захвачено 80 орудий разного калибра и взято в плен 300 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши части разгромили полк пехоты противника, захватили 4 склада боеприпасов и взяли в плен 1.500 солдат и офицеров.

\* В районе среднего Дона наши войска продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов. Гитлеровцы подтягивают силы с целью задержать продвижение наших войск, но под ударами советских бойцов вновь прибывшие немецкие части несут огромные потери. Бойцы Нской части рано утром прорвались в один населенный пункт, истребили 900 и взяли в плен около 600 немецких солдат и офицеров, захватили 11 орудий, 3 шестистрельных миномета, 17 пулеметов и склад с обмунированием.

На Центральном фронте наши войска частично продолжали вести наступательные бои. В районе Великих Лук наши подразделения после ожесточенного боя заняли два укрепленных узла сопротивления противника. Контратаки немцев успеха не имели. Гитлеровцы остались на поле боя 300 трупов своих солдат и офицеров.

\* На Центральном фронте наши войска частично продолжали вести наступательные бои. В районе Великих Лук наши подразделения после ожесточенного боя заняли два укрепленных узла сопротивления противника. Контратаки немцев успеха не имели. Гитлеровцы остались на поле боя 300 трупов своих солдат и офицеров.

В районе западнее Ржева пехоте противника при поддержке танков удалось несколько потеснить одно наше подразделение. Бойцы под командованием старшего лейтенанта Третьякова нанесли немцам контрудар и восстановили положение.

В бою уничтожено до роты гитлеровцев, подбито и сожжено 7 немецких танков.

\* Юго-восточнее Нальчика наши войска отбили несколько контратак противника и заняли 2 населенных пункта. Бойцы Нской части ведут уличные бои в крупном населенном пункте. В трех кварталах, очищенных от противника, гитлеровцы оставили 400 трупов, 4 подбитых танка, 11 автомашин и 4 орудия. Захвачены пленные.

\* Партизанский отряд "За родину", действующий в Орловской области, напал на немецкий гарнизон, расположенный на одной крупной железнодорожной станции. Партизаны пере-

били 58 солдат охраны, а остальные разбежались. Советские патриоты взорвали оборудование станции, захватили боеприпасы, обмундирование и другие трофеи. В районе другой станции партизаны разрушили 500 метров железнодорожного полотна и вырезали 5 километров телефонно-телефрафных проводов. Группа партизан этого отряда совершила ночной налет на немецкий гарнизон в населенном пункте и истребила 27 гитлеровцев.

\* Группа бойцов и командиров, сражающихся в районе Моздока, составила акт о зверствах немецко-фашистских бандитов. В акте говорится: "23 декабря при разминировании минных полей у станицы Йцерской, Орджоникидзевского края, освобожденной от немцев, обнаружено 20 трупов советских бойцов и командиров, замученных гитлеровцами. Фашистские изверги подвергли захваченных в плен бойцов зверским пыткам. У пятнадцати трупов вырезаны половины органов, у многих на теле видны следы пыток. Остальные трупы в нескольких местах обуглены. На черепах имеются проломы ударов тупыми предметами. По найденным документам установлено, что в числе замученных были т. т. Мальков О. Н. и Кошенков И. А".

Акт подписали: капитан Кретов, военфельдшер Кулагина, техник-интендант 1 ранга Киселев, старший лейтенант Грищенко, сержант Левченко и красноармеец Зайцев.

## Переписка с фронтовиками

Включаясь в соревнование на лучшую постановку учебно-воспитательной работы в школе, мы обязались завязать переписку с фронтовиками, дети которых учатся в нашей школе.

А. М. Лебедева — учительница 3 класса написала письмо фронтовику тов. Щитову, в котором рассказала ему об успехах его сына Славы. На днях она получила ответ от товарища Щитова. Он пишет: "Сердечно благодарю Вас за сообщение об успехах Славы. Очень рад был Вашему письму; я радостнее те, что вы всегда помните о нас, фронтовиках. Пусть мой Слава еще лучше учится, а я буду еще сильнее бить фашистов".

В числе лучших учеников нашей школы Саша Корягин, Настя Власова и другие — дети фронтовиков. Они учатся так, чтобы не отстать от своих отцов, с каждым днем усиливших свои удары по врагу.

Т. МАРЕШ,  
директор Бабгубской ПСШ.

## Больше внимания культурно-политическим запросам трудящихся

Трудящиеся нашего района, как и весь советский народ, живут одной мыслью — как можно скорее разгромить немецко-фашистскую армию, очистить нашу землю от гитлеровской чести.

Он проявляет исключительный героизм на производстве, повседневно оказывает материально-финансовую помощь Красной Армии. Они с напряженным вниманием следят за каждым сообщением Совинформбюро, передаваемым по радио и публикуемым в печати.

Оддельные культурные учреждения не отапливаются целыми неделями, народ не посещает их потому, что в них холодно и грязно. В клуб Кемского лесоперевалкомбината за два месяца был привезен только один кубометр дров. тогда как основное производство на комбинате разделка дров.

Что стоят такие руководители, как председатель Шуерецкого сельского Совета Галашкин и секретарь парторганизации Аносимов, секретарь партбюро лесозавода т. Аммалайнен, которые до сих пор не смогли организовать витрины для вывески газет и народ не имеет возможностизнакомиться с последними событиями?

Во многих газетных витринах газеты в отдельные дни не вывешиваются совсем, или не снимаются целыми неделями (Карелфинторг, лесоперевалкомбинат).

Такому безобразному отношению к работе культурных учреждений нужно положить конец. Необходимо создать все условия для того, чтобы рабочий, колхозник, служащий после напряженного труда имел возможность культурно отдохнуть. Для этого нужно навести большевистский порядок в библиотеках, избах-читальных залах и красных уголках, обеспечить все политпросветучреждения газетами, журналами, книгами и брошюрами, особенно об отечественной войне. В местах наибольшего скопления трудящихся должны быть организованы витрины, нужно добиться, чтобы в них регулярно вывешивались свежие газеты.

Каждый партийный, советский, профсоюзный и хозяйственный руководитель должен понять, что это дело не только одних политпросветработников, они наравне с работниками политпросветучреждений несут ответственность перед народом, перед партией.

М. ДУДКИН,  
зав. отделом пропаганды и агитации Кемского РК КП(б).

## ПОПРАВКИ

В газете "Советское Беломорье" от 27 декабря в отделе "За рубежом" напечатана корреспонденция: "Германия подготавливает захват Венгерских островов", следует читать: "Германия подготавливает захват Балеарских островов".

Ответственный редактор И. К. СОКОЛОВ

\* В этом же номере в статье "Открытое собрание коммунистов леспромхоза" в третьем абзаце 23 строка следует читать: "Собрание поручило кандидату партии Чечулину организовать проверку выполнения принятых ранее мероприятий..."